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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Conferinţa din Bucureşti.
S ib lin ,  1 August n.

|!||ji Representanţii tuturor statelor 
miei balcanice: Bulgaria, Sârbia, 
Grecia şi Muntenegru, să află de 
Duminecă îa capitala Românie’, unde, 
împreună cu representanţii regatului 
român, Mercuri au început pertrac
tările pentru legarea păcii şi intro
ducerea de stări normale, sănătoase 
şi durabile, în Balcani.

E şi acesta un act, din care bă
trâna şi neputincioasa Europă va 
trebui să înţeleagă, că astăzi nime 
nu mai vrea să stee sub tutela ei şi 
să se acomodeze dorinţelor şi ordi
nelor ei, ci chiar şi stătuleţele cele 
mai mici îşi regulează ele între ele 
afacerile şi-şi aplanează singure ne- 
înţălegerile. Fără ştirea şi aprobarea 
statelor mari europene au plecat în 
răsboiu popoarele din Balcani, şi tot 
ele vreau să se şi împace, prin re
presentanţii lor, fără amestecul ma
rilor pateri, ţinând în vedere numai in
teresele lor proprii, nu interesele ma
rilor puteri europene, cari n’au fă
cut alta sub durata răsboiului din 
Balcani, decât au încurcat numai lu
crurile.

De bătrâna Europa, care a stat 
atâta amar de vreme nepăsătoare 
faţă de tirăniile Turcilor, săvârşite 
în contra popoarelor creştine de sub 
stăpânirea lor, nu mai ascultă astăzi 
nime şi sfaturile ei nu le mai cere
nime.

Diplomaţia europeană, care de 
atâtea ori s’a blamat în cursul răs- 
boiului din Balcani, şi care şi în 
chestia Albaniei, de astă earnă pănă 
acuma abia a ajuns la stabilirea 

* hotarelor acestui nou stat indepen
dent şi autonom din Balcani, va 
trebui se renunţe dela rolul pe care
l-a jucat atât de rău, nu numai a- 
cuma, ci şi altădată, îa diriguirea 
sorţii popoarelor, de esemplu atunci, 
când resplata purtării bravuroase a 
armatei române în răsboiul ruso -

româno-turc dela 1877 a consim
ţit să fie, ba a decretat să fie, pen
tru România perderea Basarabiei.

E bine deci, că nu se mai cere, 
ba nu se mai admite amestecul ma
rilor puteri la aplanarea divergen
ţelor dintre popoarele din Balcani, 
ci ele singure caută să ajungă la 
înţălegere şi pace, prin representanţii 
lor, întruniţi în conferenţa din Bu
cureşti. Şi este speranţă întemeiată, 
că pacea va fi legată între popoa
rele înduşmănite din Balcani, în tim
pul cel mai scurt, pentrucă toate 
simţesc necesitatea păcii, dar mai 
ales, pentrucă pertractările de pace 
se ţin sub patronajul României, care 
ne mai având să ceară revendicări 
teritoriale, ori alte favoruri, pentru 
că Bulgarii i-au dat de bună voe li
nia strategică Tuitucaia-Dobrici-Bal- 
cic, iar mai mult România nu cere, 
e cu totul deainteresată, şi poate să 
facă pe împăciuitoarea, influinţând 
şi asupra unora şi asupra altora.

E foarte frumos rolul pe care-1 
are România în răsboiul din Bal
cani, în care a intrat în momentul 
cel mai potrivit, ca factor de mo- 
deraţiune, un rol pe care 1 relevează 
în mod foarte simpatic toate ziarele 
mari europene. Astfel ziarul „Fi
garo“ dela Paris scria într’un număr 
mai recent următoarele despre acest 
rol al României:

„Pe măsura ce evenimentele 
balcanice îşi urmează cursul lor, ro
lul României se precizează tot mai 
mult. Mobilizând armata sa şi par
ticipând în răsboiul actual, guvernul 
român şi-a impus două puncte de 
urmărit: o rectificare de frontieră şi 
menţinerea echilibrului balcanic, de care 
România are în primul rând interes.

Din cele două puncte urmărite, 
primul este deja at ns, de oarece 
cabinetul din Sofia a comunicat o- 
ficial, că acceptează cedarea fără nici 
o condiţiune a liniei Turtucaia Bäl
de. Al doilea punct nu va întârzia 
să fie şi el îndeplinit pe urma ne
gocierilor din Bucureşti. 1

In aceste negocieri, România 
are un rol preponderant. Armata sa 
este intactă faţă de celelalte armate, 
epuizate prin două luni de răsboiu 
crâncen şi prin epidemii. Autorita
tea României şi influenţa sa sunt 
măsura forţei de care dispune.

Pentru a fi în stare această ţară 
să sfătuiască şi să impună modera- 
ţiune celor învingători, trebue în 
primul rând să se arate ea singură 
rezonabilă şi moderată. România cu 
drept cuvânt să poate spune, că ur
mează această linie de conduită. 
Rectificarea graniţei pe care ea o 
reclamă azi este aceeaş pe care a 
cerut-o astă iarnă, atunci când ar
matele regelui Ferdinand se întor
ceau triumfătoare din răsboiul ce-1 
purtaseră împotriva Turciei. Cum 
se vede, România nu a exagerat 
pretenţiile sale faţă de o Bulgarie 
învinsă, după cum nu le-a exagerat 
nici faţă cu Bulgaria cea victorioasă.

Această conduită îi permite Ro
mâniei să recomandb prudenţă şi 
să sfătuiască pe învingătorii ce se 
vor întâlni in Bucureşti. Toată lu
mea este gata să recunoască drep
tul ce se cuvine României de a con
duce ea singură negocierile de pace.

Şi de sigur, că ea nu se va fo
losi de influenţa de care dispune, de
cât pentru a modera pretenţiile ad
versarilor şi a facilita nişte rapor
turi de prietenie.

România nu este, drept vorbind, 
în stare de răsboiu cu Bulgaria.

Răsboiul dintre aceste două ţări 
s’ar putea numi un răsboiu dulce, 
un răsboiu îa dantele, care se face 
dintr'o nevoie reală. Regele Carol 
a înţeles, că o infricoşetoare secetă 
ameninţă populaţia bulgară, lipsită 
de toate comunicaţiunile cu străi
nătatea, şi s’a grăbit să-i acorde 
toate înlesnirile, care-i permit o re
pede prefacere.

România, prin situaţia sa geo
grafică şi etnografi iă, este un stat, 
care face parte din peninsula balca
nică, dar nu este câtuşi de puţin şi ea

însăşi o ţară balcanică. Este un actor, 
care se dedublează, care se află 
deci în positura excelentă de a pu
tea găsi o soluţiune de împăciuire, 
singură în stare de a face o pace 
binefăcătoare şi durabilă în aceste 
ţări, în cari răsbciul prea lung a 
făcut adevărate ravagii“.

Şi cumcă de fapt aşa se va în
tâmpla, oferă garanţă destulă, îm
prejurarea, că din partea statului 
român participă la pertractările de 
pace din Bucureşti, nu întru atâta 
că interesaţi şi împricinaţi, cât mai 
mult ca drepţi judecători, cei mai 
luminaţi bărbaţi de stat ai Româ
niei, domnii Titu Maiorescu, ministru- 
president, lache Ionescu, ministru do 
interne, Al. Marghiloman, ministru 
de finanţe şi C. C. Disescu, ministru 
de culte şi instrucţiune publică, iar 
ca esperţi militari generalul Coanda 
şi colonelul Cristescu.

P e r t r a c t ă r i l e  d e  p a c e . Şedinţa 
primă a delegaţilor întruniţi în conferenţa 
de pace dela Bucureşti, finută Mercuri d. a. 
la orele 4, în palatul ministeriului român 
de esterne, s’a terminat foarte bine, întrucât 
tofi cei interesaţi au căzut de acord, că nu 
se cuvine, ca sub durata pertractărilor lor 
se mai bubuo tunurile şi să se descarce pu
ştile, deci au legat un armistiţiu de cinci zile. 
Despre decursul acestei şedinţe prime se cu
nosc adecă pănă acuma următoarele amă
nunte: Şedinţa a deschis’o domnul Titu Ma
iorescu, prim-ministrul român, care a salutat 
pe domnii delegaţi ai statelor balcanice, în 
numele Regelui, al guvernului şi al naţiunei 
române. Delegatul Sârbie', Fâşiei, ministru- 
president, a rugat apoi pe dl Maiorescu, in 
numele şi al celoralalţi delegat’, se primească 
presidentia conferentei. Domnul Maiorescu 
a mulţumit pentru încredere şi a primit in
vitarea. S’a sculat apoi ministrul-president 
al Greciei, Venizelos, şi a făcut propunere 
pentru încetarea ostilităţilor pe câmpul de 
răsboiu. Ministrul bulgar de finanţe, Toncev, 
face constatarea, că toţi cei presenţi sunt 
pătrunşi de necesitatea decretării armisti
ţiului. Nu mai accentuează şi din partea sa 
aceasta necesitate, ci roagă pe delegaţii din 
conferenţă, să fie tot aşa de pătrunşi şi de 
necesitatea legării păcii definitive, pe care 
întregul popor bulgar o doreşte. S’a compus 
apoi protocolul despre decretarea armisti-
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üteraforä pentru tinerime.

(Fine).

Considerând fondul moral — educativ 
al întregului volum, precum şi stilul uşor 
şi conţinutul destul de interesant, — această 
carte e potrivită pentru bibliotecile şcolare 
dela sate şi anume pentru băeţii şcoalei de 
repetiţie, dela 12—1B ani. Ultima piesă se 
potriveşte mai bine pentru adulţi.

Volumul Nr. 19 din Biblioteca româ
nească confine 3 piese teatrale pentru fetite. 
Prima piesă „Princesa curcanilor* ne arată, 
cum 2 surori dela ţară aveau o prietină dela, 
oraş (Bucureşti), care a petrecut câtva timp 
îu societatea acestor surori. Una dintre ele 
era blândă şi modeslă, cealaltă îngâmfată 
şi afectată. Cea din urmă, în tovărăşie cu 
prietină dela oraş, îşi făcea tot feiui de 
planuri de a merge la Bucureşti la prie
tina cea bogată, unde va juca un rol ca o 
princesă.

Inzadar s’a încercat sora sa să o abată 
dela aceste gânduri, cari erau în continuu 

\  nutrite şi atâţate de prietina dela ora?, a 
căror părinţi se aflau într’o situafie mate
rială foarte bună.

0 epistolă sosită dela Bucureşti a ni
micit Insă toate planurile şi speranţele soréi

îngâmfate prin vestea adusă, că a ars casa 
şi fabrica părinţilor prietinei dela oraş, ajun
gând astfel într’o situaţie materială foarte 
sdruncinats. întâmplarea aceasta o readus, 
însă pe sora îngâmfată şi pe prietina ei la 
sentimente mai bune, ear sora cea modestă 
a făcut pe cea îngâmfată , princesa cur
canilor*.

Din cele enerate mai sus se poate 
vedea, cumcă fondul moral al acestei piese 
nu e de o importanţă deosebită. Cu toate 
acestea piesa e educativă, eombătându-se 
prin ea îngâmfarea şi dispreţul celor mici, 
prin urmare, ca piesă de cetit, e potrivită 
pentru elevele şcoalei de repetiţie dela 
12—15 ani.

Asemenea piesa următoare „Caterina 
e nevinovată“ încă nu conţine aproape nici 
un fond moral, dar prin umorul presărat în 
textul ei, stârneşte plăcere şi atragere la 
cetit.

Modul cum fetele din pens’on s’au 
jucat „dea judecata“, făcându-se una preşe
dintele judecătoriei, alta advocatul apărător 
al bucătăresei, care avea se fie judecată, 
pentru-că a furat un borcan de dulceaţă, 
ear celelalte judecătorii, — produce haz, 
care aţâţă curiositatea cetitorului, îndem- 
nându-1 astfel la aflarea resultatului final, 
care e nevinovăţia bucătăresei Caterina.

Această piesă încă e potrivită pentru 
elevele şcoalei de repetiţie dela 12—15 ani.

Cea din urmă piesă din acest volum 
e „Îngâmfarea pedepsită*.

Deşi piesa are un conţinut moral şi 
educativ, aducând la sentimente bune pe o 
copilă îngâmfată şi pe o mamă înfumurată, 
totuşi conţinutul ei se potriveşte mai mult 
pentru elevele dela oraşe, cari fac furoare 
prin toaletele lor scumpe şi prin feluritele 
prăjituri, ce le ştiu pregăti.

Având însă în vedere faptul, cum Mar
gareta, fată săracă, dar cinstită şi corectă, 
prin scăparea din flăcările focului a copilei 
princesei, şi-a câştigat stima şi iubirea aces
teia, adoptând pe Margareta de a 2-a 
copilă a ei, — piesa, ea variaţie printre 
celelalte, poate avea loc, ca material de 
cetit într’o bibliotecă şcolară, potrivită fiind 
şi aceasta piesă numai pentru elevele şcoa
lei de repetiţie. Volumul întreg se potriveşte 
mai mult pentru o bibliotecă dela oraşe.

Dintre cele 3 volume date mie spre 
censurare, cel mai potrivit pentru o biblio
tecă şcolară de pe sate e însă „Teatru 
pentru copii“ aflător sub Nr. 26—17 din 
Biblioteca românească, de I. Lunean şi G. 
D. Mugur.

Limbajul ales, dulce şi plăcut; stilul 
înflorit şi fermecător, precum şi materia 
tratată, care întreagă e iuală din viata po
porului dela tară, — te câştigă şi captivează 
încă dela prima pagină.

Acest volum conţine 10 piese de tea
tru pentru băefi. Cele mai de forţă din ele 
sunt „O şezătoare la ţară“ şi „Licuriciul“.

In cea dintâi se arată, cum petrec ţă
ranii serile de earnă, femeile lucrând, iar

bărbaţii spunând poveşti. Prin această piesă 
ni se arată amănunfit o şezătoare ia sate. 
Fiecare membru e dator să povestească sau 
să cânte ceva. Rolul conducător îl are moş 
Buturugă, care spune o poveste frumoasă 
despre o luptă crâncenă dintre 2 împăraţi 
puternici, despre urmările ei, ear Miu cio
bănaşul una despre zina zorilor, care vine 
noaptea şi veghiază asupra oamenilor buni 
şi harnici, pănă sunt adormiţi.

E fermecător tabloul, când tofi cei 
din şezătoare adorm în urma fluerului fer
mecat al lui Miu şi vine zina ca o fantomă 
cântând şi spunând cuvinte măgulitoare la 
adresa celor din şezătoare.

Nu mai pufin interesantă e piesa „Li
curiciul*, care are ud fond moral atât da 
puternic, încât admiri puterea Dumnezeiască, 
care a scăpat prin un mic licuriciu o femeie 
văduvă cu copila ei dela o mare nenorocire.

Tot astfel sunt şi celelalte bucăţi cu 
un însemnat fond moral şi educativ. Acest 
volum 6 potrivit pentru eievii deia sate de 
ambele sexe şi îl pot ceti cu deplin succes 
chiar şi elevii dela 9—12 ani de etate. E 
potrivit însă şi pentru elevii de 12—15 ani.

Nu ştiu dacă mi-a succes sau nu a 
satisface pe deplin însărcinărei date. Bună
voinţa însă şi tragerea de inimă nu mi-a 
lipsit la facerea acestui raport.

T i l iş c a ,  în 18 Iunie 1912 n.
loan Braiu, 

înv..dir.



BIO TELEGRAFUL SOMAN

ţiului şi cuprinsul seu a fost imediat tele- 
grafat la curţile din Sofia, Belgrad, Atena 
şi Cetinie, pentru a se ordona sistarea osti
lităţilor. Armistiţiul s’a început eri, Joi, la 
orele 12 din zi. Toate trupele au remas pe 
loc în posiţiile pe cari atunci le aveau. A 
doua şedinţă s’a ţinut eri, Joi, d. a. la 
orele 4. A făcut cea mai bună impresie pre- 
tutindenea faptul, că armistiţiul a fost de
cretat în unanimitate, deci cu învoirea tutu
ror, şi de aici se scoate conclusia, că şi le
garea păcii e ca şi asigurată. Probabil 
pentrucă cei interesaţi o fac, nu diplomaţii 
marilor puteri europenei

Cronică pedagogică.
Jean Paul ca pedagog.

de D r .  C . P a p u c , Săcele.
In lumea pedagogică germană s’a săr

bătorit fără mult sgomot 150 de ani dela 
naşterea poetului-pedagog Jean Paul Frie
drich Richter.

Mişcarea spirituală epocală — urmată 
de o muncă culturală sârguincioasă, de zvâr
coliri răsboinice a popoarelor pentru lumină, 
progres şi libertate — ce caracterisează 
timpul în care a trăit acest scriitor, a lăsat 
urme adânci şi în istoria Pedagogiei.

Afară de vremea noastră, nici când 
interesul pedagogic n’a preocupat mai viu 
spiritele, ca tocmai la finea sec. 18 şi începu
tul sec. 19. Era doar convingerea, că o re
formă radicală începe abia cu educaţia ti
nerelor generaţii. De aceea bărbaţi, cari au 
devenit nemuritori pe diferite terenuri, nu 
rămaseră indiferenţi nici faţă de problemele 
educative. Pe lângă pedagogi în înţelesul 
strâns, vedem în acest timp, numit şi secol 
pedagogic, feluriţi Învăţaţi, entuziaşti, orga
nizatori, iurişti, filosofi, teologi, lăsând brazde 
adânci şi pe ogorul Pedagogiei. Aşa, după 
.reformatorul revoluţionar“ Bousseau cu 
.Emil“ şi „Contractul social,; pe lângă a- 
postolatul pedagogic al marelui Pestalozzi, 
afară de Înţeleptul din Königsberg Kant 
cu ale sale .Prelegeri pedagogice“ ; afară 
de „filosoful între pedagogi şi pedagogul 
între filosofi“ Herbart; pe lângă Fichte cu 
„Cuvântările cătră naţiunea germană“, pe 
lângă episcopul Sailer cu cartea .Despre e- 
ducaţiune pentru educatori*, afară de Phi- 
lantropinişti şi de Humaniştii reînviaţi, şi al
ţii ca Schwartz, Arndt, etc. întâlnim şi ta
lente mari poetice, cari contribuiră cu pre
ţiosul lor concurs la înflorirea acestei ştiinţi. 
E de ajuns să amintim pe un Goethe cu 
„Wilhelm Meister*, pe un Schiller cu „Scri
sorile despre educaţia estetică a omului“, 
pe un Lessing cu „Educaţia genului ome
nesc*, pe un Wieland cu „Agathon", nu mai 
puţin pe Herder ş. a.

Dară cel-ce între poeţii clasici ger
mani s’a interesat mai mult de problemele 
pedagogice, a fost de curând sărbătoritul 
Jean Paul. El este, Intre poeţi, pedagogul 
per eminentiam. Diferite sunt raporturile, 
cari leagă pe autorul „Levanei* de educa
ţie. Eşit din tagma Invăţătorească — moşul 
său a practicat dăscălia toată viaţa, iar ta
tăl său timp îndelungat — împărtăşind, ca 
profesor ani de zile durerile şi bucuriile a- 
cestei stări, el a fost în măsură să îmbră
ţişeze cu mai multă căldură decât ori-care 
alt poet contimporan, ştiinţa şi arta despre 
formarea şi cultivarea facultăţilor trupeşti 
şi sufleteşti ale celor mici şi neînvăţaţi.

Romanul său — ca In genere tot scri
sul lui — a isvorât în cea mai mare parte 
din interes pedagogic. Eroii lui ni-i arată, cum 
se desvoltă si se formează omul sub anumite 
influinţi culturale, ce putere binefăcătoare 
are o educaţie bună şi cât de dezastroase 
sunt urmările unei creşteri rele. Aproape 
în toate istorisirile sale scoate la iveală pe 
dascăl, căruia ştie să-i împrumute o mulţime 
de evenimente din propria-i tinereţe şi nu 
puţine trăsături ale caracterului său indivi
dual. Chiar şi în iddele sale cele mai reu
şite, poezia vieţii şcolare, cercul mărginit 
al dascălului dela ţară cu norocu-i răstrâns, 
e acee-ce ne vorbeşte mai captivător inimii. 
Cu tot dorul poetului după nemărginire, ca
racteristica scrisului său rămâne: dragostea 
lui particulară pentru ce-i restrâns, pentru 
ce-i pacinic, . pentru viaţa liniştită şi cea 
casnică“, cum însuşi o mărturiseşte. Aşa se 
esplică interesul lui manifestat în decursul 
vieţii sale întregi, pentru viaţa internă a 
lumii copiilor, cu dimensiunile ei mici, cu 
contururile ei nelămurite, cu desteritatea 
de a fi mulţumiţi prin cele mărunte.

Calda însufleţire cu care susţinea 
drepturile celor mici, isvorâtă din ima
ginea vie a propriei sale copilării, pe care 
o redă neştearsă în diferitele sale zugrăviri 
poetice, ni-1 prezintă şi pe el tot un fel de 
copil.

Ca şi conţinutul scrierilor sale, ast-fel 
şi personalitatea lui Jean Paul cu mersul ei 
spiritual prezintă nu puţin interes psiholo
gic. La el nu vedem un mers regulat al 
cultivării, nici o desvoltare spirituală stator
nică şi bine plănuită, ci sub mii de piedeci 
se ridică talentul şi mai mult decăt o tră

sătură a individual tăţii sale poetic-ped?go- 
gice se desprinde din acele lupte, pe cari 
soartea vitregă le-a hărăzit tinereţii sale.

S’a născut1 Ia 21 Martie 1763, un an 
după apariţia lui Emil şi a „Contractului 
social* de Rousseau, — în orăşelul Wun- 
siedel, unde tatăl lui era preot. Copilăria 
şi-o petrece în satul loditz de pe ţărmul 
râului Saale, unde părintele îşi mută sfera 
de activitate (la 1765). Aici în singurătatea 
vieţii dela ţară îşi petrece Jean Paul anii 
copilăriei, izolat de ceilalţi copii, căci ta
tăl său din motive necunoscute — poate 
sub influinţa lui „Emil“ — îi interzise nu 
numai de a cerceta şcoala satului, ci îl 
opri de a părăsi până şi curtea parohială. 
Numai când afacerile oficiului parohial a- 
duceau cu sine îndepărtarea părintelui de 
acasă, atunci sub aprobarea tacită a mamei 
putea să se asocieze şi tinărul nostru la 
ceata ortacilor săi în jocurile lor zburdal
nice. Rare-ori avea bucuria de a face pe 
curierul tatălui său pe la dascăl sau pe la 
alţi oameni din sat, sau chiar până în oră
şelul vecin Hof; odată pe an întovărăşea pe 
bunici şi pe mamă la iarmaroc, de unde 
se întorcea cu bogate reprezentări despre 
fel de fel de lucruri noi şi fermecătoare. 
Multe din aceste impresii ale copilăriei sunt 
poetizate In .Viaţa lui Quintus Fixlein*.

Abstrăgând dela aceste momente izo
late, toată copilăria şi-a petrecut-o Jean 
Paul sub ochii tatălui... Şi aşa se explică, 
că influinţa nemijlocită exerciată de părinte 
a copleşit cu mult pe cea a mediului ex
tern. De aceea şi icoana pe care ni-o o- 
feră tatăl — o capacitate muzicală produc
tivă, o fire predispusă la malancolie, schim- 
bând-o adese în vioiciune glumeaţă, o strictă 
conştienţiozitate în împlinirea oficiu'ui de 
predicator, un stâlp neclintit al ortodoxiei 
protestante — prezintă multă asemănare cu 
trăsăturile caracteristice ale scriitorului de 
mai târziu. Ast-fel vedem la acesta, acel 
contrast al sentimentului cald şi al satirii 
reci, predilecţia pentru umorul şi gluma 
veselă, abundanţa simţirii şi bogăţia ştiinţii, 
năzuirea statornică cătră cele înalte şi a- 
lipirea strânsă de cele zilnice. Conşţienţio- 
zitatea strictă a oficiului la părinte, se pre
face la fiu Sntr’un fel de pedanterie în pro
pria-i cultivare şi prelucrare a cugetării şi 
ştiinţii sale. Statornicia teologică produce fun
dament religios deşi liber, Insă neclintit pen
tru întreaga simţire a fiului. Acesta moşte
neşte fără îndoiala şi darul muzical al ta
tălui, căci rolul extraordinar pe care l-a ju
cat fantazarea lui Jean Paul la clapele pia
nului în Întreaga lui viaţă, impresia adâncă 
ce o produce în sânul societăţii ce-o de
lecta, înseamnă ca şi un şir de compoziţii. 
Vădit că simţul artistic — deşi purtând 
caracterul unei fantezii fără frâu, cu pu
ţină stabilitate plastică — s’a transplântat 
peste ogorul poetic, cu destulă abundanţă. 
Până şi melancolia tatălui îşi face apariţia 
la fiu, deşi ceva mai târziu. Şi e curios că 
tocmai după cele mai frumoase succese, 
după cele mai reuşite prestaţii ale scriito
rului, izbucneşte ea, ca să contrasteze vioi
ciunea sufletului atât de mult recomandată 
de poetul-pedagog.

Mai puţin a moştenit Jean Paul din 
fiinţa mamei. Dela ea pare că a primit scri
itorul acea trăsătură fină a simţirii sale, 
acea gingăşie in purtare faţă de sexul fru
mos, care-1 face idealul multor visări fe- 
meeşti.

Pe lâDgă moştenirea asta naturală a 
fost pentru scriitorul nostru de mare însem
nătate şi educaţia părintească, care nu se 
deosebia întru nimic de cea a timpului, ce 
„prin blănuri, mijloace purgative şi aerul 
închis al odăii, voia să asigure viitorul co
piilor*. Că această îngrijire corporală mo- 
leşitoare iraţională şi nenaturală o arată la 
tot pasul ori-şi-ce copil, căruia odaia îi e 
mai mult o temniţă, iar îmbrobodeala un 
jug. Astfel şi copilul Jean în contra practi
cei comune nu arare-ori căută să aplice 
contra medicină „alergând ori-de câte-ori i 
se dedea ocazie, prin ploaie şi vreme fri
guroasă“ căutând prin înăsprirea corporală 
„garanţa vieţii îndelungate*.

Tot aşa de nenaturală şi de nepeda
gogică ca educaţia t'mpului fu şi instrucţia 
de care se împărtăşi tinărul Paul. După o 
scurtă cercetare a şcoalei comunale, Jean 
şi cu cei doi fraţi ai săi deveniră exclusiv 
elevii tatălui lor. E de neîachipuit însă — 
se exprimă un bun cuuoscător2 al poe
tului, — cât de mehanic şi sec ştia uma
nul tata să-şi instruiască fiii, dându-le zil
nic să înveţe papagaliceşte timp de 7 ore 
în odaia încuiată lucruri nepricepute sau 
abia înţelese, din latineşte. Dară tocmai 
procedeul acesta silit, modul nenatural de 
instruire a îndemnat pe Jean să-şi vină sin
gur în ajutor. Şi atunci bogăţia darurilor 
spirituale care de timpuriu se manifestă în 
tinărul nostru, li arătă calea propriei culti
vări — autodidacticismul — cetind necon
tenit şi făcându-şi extrase din cele cetite.

1 Mai pe larg: Jean Paut Pr. Richter’s Le- 
vana v. Dr. K. Lange. Einleitung, şi Dr. Wilhelm 
Münch: Jean Paul, der Verfasser der Levana.

8 D r. W ilh . M ünch  op. c it. p g . 11.

Iar cazul, când instrucţia greşită a dat 
anză la proDrie cercetare pedagogică — nu 
e unicul. Să ne amintim numai de Come- 
nius cu strigătul dureros la adresa şcolii 
timpului său: , 0  mihi praeteritos referat si 
Juppiter annosu !

Nepretinoase şi neiscusite fură pentru 
tinărul nostru şi prelegerile de geografie şi 
de „filosofie* date de capelanul Vökéi din 
Schwarzenbach (dela 1776), asemenea stu
diile umanistice din gimnaziul dela Hof, 
pe care 1 vizită dela 1779. Urmarea acestei 
instrucţii posomorâte nu a fost alta, decât 
potenţatul zel de a-şi alimenta singur sufle
tul cu hrana ce-i priia, în măsură corăspun- 
zătoare şi pe calea cea naturală. In frssa 
lui de mai târziu „alles Lernen war mir Le
ben* se cuprinde pe lângă acel imbold mi
nunat de cultivare de sine, pe lângă bucu
ria de a-şi fi lărgit însuşi cercul cunoştinţelor 
sale, indirect şi plâDgerea că nu a avut un 
unic profesor adevărat, că singur a trebuit 
să depună multă muncă pănă să afle toc
mai aceea ce-i trebuia. (Va urma).

Din România.
A dm inistraţie ro m â n ea scă  în teritoriile  ocu

pate.
După ce trupele române au ocupat 

Silistra şi au înaintat spre Turtucaia, Do- 
brici şi Balcic, guvernul din Bucureşti a luat 
măsuri să instaleze în aceste localităţi ad
ministraţia românească.

D-nii E. Morandini, directorul general 
al vămilor, Fotin Enescu, directorul coo
perativelor săteşti, A. Opran Scărlătescu şi 
inspectorul vamal Urziceanu au întrat. din 
încredinţarea guvernului, In ziua de 4 Iulie 
în Silistra.

Dl Morandini era însărcinat de minis
trul da finanţe să organizeze vama în ve
chea cetate românească Silistra, în Turtucaia 
şi Balcic. Cei cinci români intraţi In ziua 
de 4 Iulie în Silistra erau cei dintâi civili, 
cari călcau pe teritoriul ocupat de bravele 
armate române.

Dl Morandini împreună cu ceilalţi patru 
tovarăşi ai d-sale au stat în aceste regiuni 
4 zile, în care timp au avut ocazia să con
state o mulţime de fapte destul de intere
sante.

„Am plecat din Olteniţa la 4 Iulie — 
a spus dl Morandini unui ziarist din Bucureşti, 
— şi ajunşi la Călăraşi am trecut Dunărea 
spre Silistra, unde am Intrat la 5 Iulie.

Vechea cetate românească e bine cu
noscută; s’a scris mult despre ea şi ar fi 
zadarnic să vă mai povestesc deacolo lu
cruri deja cunoscute.

Tot In z:ua de 5 Iulie am pornit din 
Silistra spre Dobrici. Ca să ajungem In acest 
oraş a trebuit să umblăm câteva ore cu 
automobilul şi să străbatem o mulţime de 
sate, locuite aproape în întregime de o po
pulaţie turcească. Când ne zăreau Turcr, ne 
eşeau în cale cu snopi de grâu, pe cari îi 
înşirau dealungul şoselei. Aceata era salutul 
lor de bun venit. Copiii ne petreceau In 
urale şi femeile plângeau lăcrămi de bucu
rie In calea noastră.

Am ajuns în Dobrici la orele 6 seara.
Oraşul acesta are o poziţie pitorească 

cum rar întâlnim la noi în ţară. Cât pri
veşte starea lui economică, s’ar putea spune, 
că este destul de bună. Comerţul acolo este 
în toi şi populaţia nu este atât de săracă, 
cum este cea din restul Bulgariei. Gea mai 
mare parte din această populaţie o formează 
tot musulmanii. Şi în Dobrici ca şi în ce
lelalte localităţi Turcii ne-au primit cu en
tuziasm, In vreme ce Bulgarii nu ridicau 
ochii să ne privească.

Ne întorceam dela Dobrici, când am 
zărit înaintea noastră un convoi de Turci, 
eu nevestele şi cu copiii lor, Dealungul dru
mului erau trase nişte care, în cari bieţii 
oameni îşi încărcaseră toată avuţia gospo
dăriei lor şi se îndreptau spre Dobrici. Ce 
se întâmplase? Armata română ocupând 
numai Silistra, Turtucaia, Dobrici şi Balcic, 
cu câte o rază înconjurătoare de câţiva ki
lometri, satele din împrejurimi rămăseseiă 
neocupate.

Autorităţile bu’gare, sub cuvânt că fac 
serviciul de rechiziţionare, jefuiau populaţia 
turcă şi întreg avutul 11 încărcau spre a-1 
trimite în interiorul Bulgariei.

Am luat un Turc dintre cei cari i-am 
întâlnit In cale şi ne-am întors Ia Dobrici, 
unde am dat de veste despre cele întâm
plate armatei române. S’a ordonat imediat' 
să înceteze starea aceasta de jaf şi refugiaţii 
turci au fost întorşi la vetrele lor, unde ni
meni nu mai avea să le „rech ziţioneze* ceva.

Ne-am întors a doua zi, din Dobrici, 
prin Karaome, la Silistra. Câmpurile în 
drumul nostru erau nesămânate, dar pă
mântul bun de roadă. Poziţiile admirabile 
ne încântau vederile şi dacă nu ar fi fost 
drumul nepietruit şi stricat, plimbarea noa
stră ar fi fost încă din cele mai plăcute.

Satele din ţinuturile ocupate nu sunt 
cu mult mai sărace ca satele româneşti.

Populaţia e însă mai puţin numeroasă şi 
aspectul ei mai mizerabil.

In cele 5 zde, cât am stat în teritoriile 
ocupate, de abia am avut timp să instalez 
serviciul de vamă îo Silistra şi Turtucaia. 
In aceste două puncte am numit câte 5 
funcţionari şi le-am dat inst^ucţiile necesare 
privitoare la serviciul ce-1 vor avea de în
deplinit.

O a treia v»mâ o voi institui la 
Balcic, In timpul săptămânii care vine.

Am cred nţa — a terminat dl Moran
dini — că din ţinuturile nouă româneşti vom 
face o grădină, în care cultura românismu
lui să strălucească şi să fie un viu exemplu 
pentru vecinii noştri Bu'gari“.

Din d esp arj. „A sociaţiunii“ .
Convocare.

Despărţământul „Indol* al „Asociaţiei* îşi 
va ţinea adunarea generală cercuală Dumi
necă în 17 August n. 1913 la orele 2 d. p. 
în şcoala română din Ciurdă.

P ro g ra m u l a d u n ă r i i :
1. Des hiderea adunării.
2. Raportul secretarului despre activi

tatea despărţământului în decursul an. 1912.
3. Raportul cassierului.
4. Raportul bibiotecarulu'.
5. Alegerea unei comisiuni pentru cen

zurarea rapoartelor.
6. Alegerea unei comisiuni pentru în

scrierea de membri nok
7. Trei prelegeri practice poporale, pre

date de 3 teologi.
8. Rapoartele comisiunilor alese.
9. Eventuale propuneri.

10. închiderea adunării.
Invităm la aceste serbări culturale pe 

toţi membrii şi spriginitorii culturii poporale.
Din şedinţa comitetului cercual, ţ'nută 

în Jara-de-jos la 15 Iulie 1913.
loan Bucur Vincenţiu Sima

protopop, dir. desp. secretar.

Convocare.
Comitetul despărţământului Ludoş XXV 

al „Asociaţiunii“ pentru literatura română 
şi cultura poporului român învită la adu
narea generală cercuală, ce se va ţinea în 
19 August a. c. n. la 3 ore d. a. în şcoala 
confesională română gr.-cat. din M.-Ludoş, 
dupăce adunarea generală convocată pe 12 
Iulie a. c. din cauza revărsării Mureşului 
nu s’a putut ţinea.

P ro g ra m :
î. Deschiderea aduaării pn'n directorul 

despărţământului loan Boeriu.
2. Raportul secretarului despre activi

tatea despărţământului.
3. Raportul cassierului, încassarea ta

xelor şi înscrierea de membri noi.
4 Alegerea alor 2 comisii, una pen

tru censurarea raportului secretarului, iar 
ceealaită pentru a cassierului.

5. Conferenţe intrate la directorul desp. 
înainte cu trei zile.

6. Raportul comisiilor,
7. Decernerea unul premiu aceluia, 

care va doved', că are cea mai îngrijită 
şcoală de pomărit pe teritoriul despărţă
mântului „Ludoş“.

8. Propuneri.
9. Inch derea adunării.
M u răş lu d o ş , la 30 Iulie 1913.

loan Boeriu A. Badin
dir. desp. secr. desp.

Congresul învăţăto rilo r.
Convocare.

Din încredinţarea adunărilor de pri
măvară ale reuniunilor învăţătoreşti române, 
convocăm pe fraţii colegi din întreaga ţară 
Ia primul congres învăţătoresc, ce se va ţi
nea la Cluj, (sala Redutului orăşenesc, 
strada Unió 21) în zilele de 11/24 şi 12/25 
August 1913, cu următorul

P ro g ra m :
1. Constituirea Congresului.
2. învăţătorul confesional în admini

straţia învăţământului.
3. Clasificarea Învăţătorilor confesi

onali.
4. Reforma planului de învăţământ.
5. Chestiunea repartiţiei şcolare.
6. Dificultăţi pedagogice în instruc

ţiune.
7. Catehizarea.
8. Chestiuuea cantoratuluî.
9. Substituirea învăţătorului în cazuri 

de morb.
10. Activitatea extra-şcolară a învăţă

torilor.



11. Invăţătorimea şi organizaţia ei 
economică.

12. Cualificarea continuă a stalului 
învăţătoresc.

13. Chestiunea organizării pentru viitor.
14. închiderea Congresului.
La acest Cor greş Invităm, că deose

bită stimă, şi pe inteliginţa română de pre- 
tutindenea şi pe toţi prietenii şcoalei şi ai 
învăţământului poporal.

Fraţi învăţători 1 Iată trâmbiţa care 
vă chiamă la lupta sfântă pentru drepturile 
voastre şi ale şcoalei româneşti.

A sosit momentul mult aşteptat, când, 
arborând stindardul nostru pe care stă scris : 
binele şcoalei, învăţământului şi al învăţă
torului român să fărăsim, pentru un mo
ment, vetrele noastre şi alergând cu toţii 
la Cluj, acolo, în unire, frăţie şi bunăînţe- 
legere să punem fundamentul acelui edificiu 
măreţ şi puternic, care odată va trebui să 
ne găzduiască pe toţi şi se numeşte: or
ganizaţie.

Voi, eroii fără nume, cari de veacuri 
întregi răspândiţi liberalismul şi cultura în 
masseie mari ale poporului românesc, ru- 
peţi-Vă două zile, din lupta continuă pen
tru binele altora, şi sacrificaţi-le viitorului 
vostru. Puneţi făgăduinţa sfântă, că veţi fi 
cu toţii de faţa la măreaţa şi istorica adu
nare dela Cluj, şi prin aceasta veţi arăta, 
tuturor celorce se cuvine, că sunteţi mem
brii unei corporaţiuni într’adevăr conştie de 
înalta ei chemare.

Treziţi-vă 1 Puneţi umăr la umăr, mână 
în mână, şi prin o organizaţie bine chibzuită, 
vă pregătiţi calea spre o viaţă vrednică de 
starea voastră socială şi truda grea ce o 
puneţi pentru luminarea poporului românesc I

Dela Cluj deci, nu-i iertat să lipsească 
numai cei bolnavi şi — mici la suflaţi 

♦
Colegii anunţaţi a participa la Con

gres trebue să plătească o taxă obligătoare 
de 4 coroane, care se va trimite la adresa 
d!ui Andreiu Pora, preşedintele desp. Cluj 
în Kolozsvár, (Heltai-utca, Nr. 9), cel mult 
până la 10 August st. n , de unde vor primi un 
bilet de legitimare ş>, la timpul său, Pro
cesul verbal al Congresului ţtipărit) şi vor 
fi împărtăşiţi şi de alte avantajii ce se vor 
putea esopera: cortel, vipt, teatru, escursi- 
uni ş. a.

Să ne vedem cu bine la Cluj 1 
(Urmează subscrierile).

N O U T Ă Ţ I .
D in  ca u za  sfintei sărbători, „Pro- 

rocul llie‘, numărul cel mai de aproape al 
ziarului nostru va apărea Mercuri la or tie 
obicinuite. *

Căminul studenţesc, care se proiectase 
să fie înfiinţat în Budapesta pe seama uni
versitarilor români, a dat de pedeci. Gu
vernul nu admite înfiinţarea lui în condiţi- 
unile stabilite de cai ce au iniţiat chestia 
internatului. Cetim adecă în ziarele din ca
pitală următoriul comunicat: „In anul trecut 
s’a înfiinţat o societate pentru ridicarea unui 
internat pe seama studenţilor universitari ro
mâni di î Budapesta. Această societate a pus la 
cale o propagandă pentru scopurile internatu
lui ajungând la un rezultat material de peste
50,000 coroane. Ministrul de interne, Sándor 
Iănos, nu numai că nu a întărit statutele 
propuse de comitetul societăţii, ci a pretins 
ea in contradicţie cu spiritul statutelor îna
intate spre întărire, să fie primiţi in inter
natul proiectat şi studenţi neromâni şi ca 
activitatea internatului să fie controlată de 
un comisar numit de guverb. După aceste 
precedenţe, comitetul societăţii va fi che
mat la şedinţă spre a se lua o atitudine 
faţă de decisul ministerial“. Evident, că con- 
diţiunile puse de guvern nu pot fi Împlinite 
şi astfel înfiinţarea căminului studenţesc pe 
seama universitarilor români din Budapesta 
devine deocamdată problematică.

*
Răsboiul actual a fost prezis înainte 

CU cinci ani. In numărul din 11 Decemvrie 
1908 al „Adevărului‘ din Bucureşti s’a pu
blicat o dare_.de seamă despre o şedinţă de 
hipnotism, ţinută în Craiova, la care a par
ticipat dl Leblanc, soţia sa, un sujet hipno 
tic minunat şi dl Ciocăzan, atunci primar al 
Craiovei. La întrebările puse de dl Ciocăzan 
doamna Leblanc a prezis atunci, că peste 
cinci ani România va avea răsboiu cu Bul
garia. Domnul Ciocăzan a întrebat, astfel: 
„Când şi cu cine vom avea răsboiu?* iar 
răspunsul a fost următoriul: „Nu D-Yoastră 
faceţi răsboiul, ci sunteţi târâţi în el, atraşi 
fiind de conflictul dintre două puteri. Ar
mata D-Voastră va lupta însă în Bulgaria“. 
„Şi resultatul răsboiului ?* a întrebat dnui 
Ciocăzan, iar răspunsul a fost: „La înche
ierea păcii! România câştigă o mărire de 
teritor, nu însă aşa de mare dupăcum as
piraţii* întocmai deci cum s’a întâmplat!

TELEGRAFUL ROMAN

Hymen. Domnişoara Octavia Perian din 
Criştior şi domnul Pompiliu Acelenescu din 
Galeş îşi vor celebra cununia religioasă Du
minecă în 3 August n. la orele 5 d. a. în 
biserica gr.-ort. română din Criştior. Din 
acest prilej dl Pompiliu Acelenescu a donat 
fondului gimnaziului din Brad suma de 10 
coroane.

Un a tle t. Din Beclean se anunţă ur
mătoarele: Muncitorul Andrei Ursu îşi pe
trecea la cârciuma satului, şi dupăce a în
ghiţit câteva păhărele de rachiu, a scos afară 
pe toţi oamenii aflători în cârciumă. Jandarmii, 
fireşte, s’au grăbit la faţa locului, să ares
teze pe Ursu; cu ajutorul altor cinci viteji 
au şi izbutit să transporteze pe muncitor la 
arestul comunal. Acolo l-au încuiat. După 
puţin timp s’a observat, că păretele casei unde 
Ursu era deţinut, începe a se clătina, ear 
din zid se răstoarnă pietri şi cărăm;zi. Voi
nicul arestat izbea cu pumnul în părete; 
dar, înainte de a-1 doborâ cu totul, au so
sit earăşi jandarmii şi i-au legat în fiare 
mânile şi picioarele, aşa ca să nu se mai 
poată mişca. Dimineaţa, când au sosit oa
menii 1-giî, casă escorteze pe Ursula ares
tul judecătoriei cercuale, n’au mai găsit în 
celulă decât bucăţile rupte ale lanţurilor. 
Andrei Ursu le sfărmase, a mai doborât 
câteva cărămizi din zid şi a scăpat. Până 
astăzi n’a putut fi prins.

*
Holera. Un comunicat al ministrului de 

interne spune, că la una din îmbolnăvirile sus
pecte din Temessziget s’a constatat holera 

I aziatică. In considerare că acest caz s’a ivit 
într’o comună dealungul Dunării, s’au in
trodus toate măsurile necesare pentru aîm- 
pedeea respândirea boalei din porturile află 
toare pe ţărmurii Dunării ungare.

*
Jubileul reform aţiunii. Biserica evange- 

lică din Ungaria va serba în 1917 cu mari 
festivităţi jubileul de patru sute de ani ai 
existenţei sale. Din acest prilej se va con
strui în capitală o statue în memoria lui 
Luther şi se va înfiinţa un azil pentru copi 
găsiţi şi pentru orfani.

*
Epidemia din Balcani. A izbucnit ho

lera, conform rapoartelor oficiale, şi In Sa
lonic. In Sârbia s’au constatat fână astăzi 
400 de cazuri, au murit 161 persoane, partea 
cea mai mare soldaţi. In capitala sârbească 
s’au bolnăvit 118, au murit 48, — după date 
oficiale. — Jertfele epidemiei cresc zilnic în 
statele balcanice; armatele sunt decimate, 
sate şi oraşe se despopulează. Se crede, că 
boala au adus o bulgarii din luptele dela 
Ceatalgea. Prinşii bulgari, duşi la Niş, la 
Belgrad şi In alle locuri, au respândit pre
tutindeni microbii holerei. Un batalion de 
800 de oameni din regimentul al 6 lea sâr
besc, cum scrie corespondentul unui ziar 
francez, a pierdut în 3 zile şase sute de 
soldaţ', morţi de holeră. Statul major a dat 
poruncă, în care opreşte militarilor să-şi în
tindă mâna şi să se atingă.

•
Avuţia F ranţei. Ziarul parisian Journal 

Officiel arată, că la băncile franceze se află 
peste 13 mii de depuneri, la care din 1873 
şi pănă acum nu s’au anunţat nici deponen
ţii nici următorii lor. Suma acestor depuneri 
este de 180 milioane de franci, care vor 
trece în proprietatea erariului.

*

In sbor p este  A tlantic. Ziarul Daily 
Mail a pus un premiu de 200 000 mărci pen
tru trecerea în sbor a oceanului Atlantic. 
Mulţi aviatori, în deosebi francezi şi englez1, 
se ocupă cu ideea de a obţinea premiul. 
Aero-clubul regal englez cere ca anunţările 
să se facă cu 14 zile înainte de încercarea 
sborului, trimiţându-se o taxă de 200 de 
mărci. La fiecare încercare se admite un 
singur aparat. întreruperea călătoriei se per
mite numai pe apă. Trecerea peste ocean 
(din America în Europa, sau întors: din Eu
ropa în America) are să se facă în cel mult 
trei zile, adecă 72 de ore.

*
Cucuruz am erican . La Fiume a sosit 

Duminecă un vapor erglez dela Buenos 
Aires cu 5 mii de tone cucuruz din Laplata. 
Partea cea mare a transportului este des
tinată pentru Dalmaţia, Istria şi Croaţia. Un 
nou transport va sosi în curând cu destina
ţie pentru Ungaria, deoarece în urma re
coltei slabe din anul trecut, şi din cauza 
opririi exportului din România, e mare tre
buinţă de cucuruz In Ungaria.

*
înrâurirea razelor X Fiziologul M. 

Fraeukel a făcut nu de mult experimente 
cu razele X asupra animalelor vii. A aflat, 
că razele numite au influenţă chiar şi asu
pra generaţiilor următoare. Un purcel de 4 
zile, expus razelor timp de o jumătate de 
oară, a rămas în desvoltare cu totul îndă
răt de ceilalţi purcei în aceeaş vârstă. Pră- 
sila, după o jumătate de an, a acestui pur
cel a ieşit degenerată; pe urmă a încetat 
cu desăvârşire.

*

îndreptare. In concursul pentru cele | 
patru pos'uri de învăţători din tractul Alba- 
Iulia, publicat în numerii 74 şi 75 pe pagina ' 
a patra, s’a cules şi tipărit din greşală I 
„şcoale comunale“ în loc de şcoale ,confe- 
sionale*. *

„Reuniunea sodalilor români din S ib iiu“
aranjază o excursiune de vară Duminecă,
3 August n. a. c. — In Dumbrava Sibiului. 
Plecarea ln corpore şi eu muzica din Bra- 
tei In frunte se va face la orele 7*/a dim. 
dela localul Reuniunii. Preţul participării: 
Pentru domni 1 cor., pentru dame 50 bani, 
în care se cuprinde şi taxa pentru dans. 
La caz de timp nefavorabil excursiunea se 
amână pe Dumineca viitoare.

•
Icoane fu rate . Din biserica Santo Mas

simo în Padua s’au furat trei icoane, lucrate 
de Tiepolo, în valoare de câteva sute de 
mii de lire. Se presupune, că furtul s’a co
mis cu ajutorul crâznicului bistricii.

*
C om unicaţie restab ilită . Direcţia căilor 

ferate anunţă, că pe linia Ludoş-Bistriţa 
eirculează toate trenurile personal11, repa- 
iându-se stricăciunile cauzate de potop.

*
Oraş de invidiat. Se scrie din Reghin, 

că în piaţa acestui oraş au început de câ
teva zile să scadă considerabil preţurile 
cărnii. In săptămâna trecută se plătea chi- 
Icgramul de carne de vită şi de viţel cu 1 
coroană şi 76 bani, astăzi se plăteşte cu 
1 cor. şi 4 bani.

*
Mare premiu pentru o operă morală.

Clubul Muzical din Newyoik a publicat un 
interesant concurs. E vorba să se premieze 
cu zece mii dolari o operă, care, cu aba
tere dela direcţia „modernă*, să fie exclu
siv morală Premiul de moralitate priveşte, 
se înţelege, libretul operei.

*

P e tr e c e r e  în Rod. Tinerimea din Rod 
va aranja o petrecere de vară Duminecă, 
în 3 August st. n. La caz de timp nefavo
rabil petrecerea se amână pe Dumineca 
viitoare.

*
Ajutorul Crucii ro şie . Guvernul sârbesc 

a cerut dela Crucea roşie austriacă, să-şi 
întregească expediţia de ajutor prin trimi
terea unui laborator bacteriologic, în urma 
ivirii epidemiei de holeră In Sârbia. Noua 
expediţie igienică austriacă a şi plecat din 
Viena Sâmbătă la Belgrad, sub conducerea 
unui medic de regiment, a unui med c aju
tor şi a unui laborant. Crucea roşie sârbea
scă a mulţumit celei austriaco pentru spri
jinul dat în îngrijirea soldaţilor răniţi şi bol
navi ai armatei sărbeşti.

*
întrunirea stuparilor în Berlin. Stupa- 

rii din Germania şi din Austria s’au întru
nit in congres la Berlin şi au organizat, cu 
această ocaz e, o expoziţie instructivă. Ca 
invitaţi au luat parte la congres şi stupari 
din Ungaria. O greutate comună a tuturor 
celor ce se ocupă cu albinăritu), este lupta 
ce trebue să poarte cu massa considerabilă 
a falşificătorilor şi cu indiferenţa publicului 
consumator. Mierea artificială a luat în tim
pul mai nou un avânt atât de formidabil, 
încât Germania bună oară are astăzi o fa
brică înfloritoare, care singură produce mai 
multă „miere“, de câtă miere produc toţi 
stuparn împreună. Mierea bună, curată, este 
un aliment dintre cele mai preţioase. Toc
mai de aceea publicul ar trebui să i poarte 
mai mult interes.

Răsboiul din B alcani, representat în 
Bioscopul Apollo înainte cu câteva săptă
mâni, aici în Sibiiu, se va reprezenta din 
nou in săptămâna viitoare: Luni, Marţi, 
Miercuri şi Joi (in 4, 5, 6 şi 7 August a. 
c ). Geice au avut ocaziunea să vadă aceăt 
film renumit au fost încântaţi de frumseţea 
lui. In momentele in care ne aflăm cu atât 
mai mult va plăcea ochiului scenele fru
moase, când ne gândim că vederile de pe 
pânză întâmplate acum 36 ani au ajuns să 
se întâmple de nou in realitate. Filmul se 
împarte în 5 acte şi 17 scene principale. 
Reprezentaţiile se încep la 6‘/a şi 81/a seara, 
îndemnăm deci publicul român să nu în- 
trelase a vedea aceste reprezentaţii în de
cursul cărora muzica militară ecsecută hore 
şi marşuri româneşti.

Cărţi şi reviste.
Mica biblie cu icoan e, întocmită astfel, 

ca să poată fi la îndemâna tuturor creşti- 
-nilor, de P. S. Sa, Nicodim, Episcopul Hu
şilor, Aihimandritul luliu iScriban, şi alţi’, 
toţi membri ai „Asociaţiunii biblice* din 
Bucureşti. Tiparul tipografiei „Guttenberg“ 
a succesorilor lui Iosif Gobi, Bucureşti. Pre
ţul 2 lei esemplarul broşat şi 3 lei esem- 
plarul legat în pânză. Sa poate comanda şi 
dela librăria arhidiecezană din Sibiiu,

•
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rale, scrisă după cel mai nou plan de în
văţământ şi împodobită cu ilustrat iuni, de 
Gheorghe Chelariu, profesor Bra şov, editura 
librăriei I. I. Oiurcu. Preţul 75 fileri esem
plarul. Manual aprobat de înalt ul ministeriu. 

*
Anuarul institutelor da învăţământ gr.- 

cat. din Blaj: gimnaziul superior, institutul 
pedagogic, şcoala civilă şi elementară de 
fete, şcoala de aplicaţie, şcoala învăţăceilor 
de meserii şi negustorii. Anul şcolar 1912-
13. — Cuprinde: Apa ca factor geologic, 
conferenţă de Dr. Al. Borza. — Corpul pro
fesoral dela gimnaziu e compus din 1 di
rector şi 16 profesori ordinari, 4 extraor
dinari şi 3 cateheţi. Şcolari examinaţi la 
finea anului au fost în gimnaziu 542, între 
cari 90 gr.-or., aratăţi la datele statistice 
(pag. 98) după un singur romano-catolic. La in
stitutul pedagogic au funcţionat: 1 director 
şi 14 profesori. Intre 82 elevi pedegogi 4 
sunt gr.-or. — La şcoala de fete: 1 direc
tor şi 11 profesori şi profesoare; eleve 140, 
între care 30 gr.-orientale.

Reuniunea femeilor rom. din Braşov.
A nunţ şco la r .

Internatul de fetiţa din Braşov cu
Şcoală de menaj şi industrie casnică.

Reuniunea femeilor române din Braşov 
aduce la cunoştinţa onoratului public con- 
diţiunile de admitere în internatul său, pe 
care îl susţine şi subvenţionează cu o sumă 
însemnată spre a putea primi eleve cu taxe 
cât se poate de reduse.

învăţământul practic cuprinde: pregă
tirea bucatelor, Întreţinerea locuinţei, spă
latul şi călcatul, legumăritul, croitul de rochi 
şi de rufârie, cârpitul sistematic, cusutul cu 
maşina, diferitele lucruri de mână până la 
cele mai variate broderii, esecutarea jache
telor împletite, ţesutul la războiu dela cele 
mai simple până la ţesături de Smyrna, co
voare şi costume naţionale.

învăţământul practic se completează 
cu învăţământul teoretic, tratând despre teo
ria bucătăriei cu tot ce cade în sfera unei 
bune econoame de casă, teoria croitoriei, 
contabilitate şi chemie culinară, igienă, în 
deosebi religiune, limbă şi literatură română, 
limbă maghiară şi germană, cântări, desemn, 
educaţiune familiară.

Localul Internatului este proprietatea 
Reuniunii şi este situat in cea mai frumoasă 
parte a oraşului şi se compune din două 
corpuri de casă, împreună cu curte şi gră
dină mare, un pavilion liber încăpător, care 
se poate folosi ca atelier de lucru de mână 
în zilele frumoase.

Primirea elevelor în internat se face 
cu 1 Septemvrie st. v, (14 Sept. st. n.). De
oarece numărul locurilor este limitat, pă
rinţii doritori da a aduce fiicele lor, sunt 
rugaţi a anunţa cât mai din vreme în
scrierea.

Taxa anuală este pentru întreţinerea 
şi instrucţiunea completă de 450 coroane, 
inclusive îngrijire medicală şi băi, adecă 
câte 45 cor. lunar. Taxele se plătesc anti
cipativ lunar, cu obligământul de a ad rta  
toate 10 lunile ale anului şcolar.

Elevele solvente vor trebui să «aibă 
vârsta de 12 ani, să prezinte certificat de 
şcoală, de botez şi de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: rufă- 
rie de corp 4—6 cămăşi, pantaloni, camisoane 
sau cămăşi de noapte, ciorapi, 12 batiste şi 
3 şorţuri albe simple pentru bucătărie. Aş
ternut de pat: (saltea, 1 sau două perini, o 
plapomă, toate cu câte două rânduri de ru
fârie, adecă: 2 cearceafuri, lepedeie, de aş
ternut şi două pentru plapomă cu găuri de 
încheiat, câte 2 fete de perină). Ştergare 
şi şervete câte 4 bucăţi. Un cuţit, o furcu
liţă, o lingura mare şi o lingură mică. Perie 
de haine, perie de cap, perie de dinţ>, perie 
de ghete, pieptenar rar şi des, un păhar 
sau ceaşcă pentru spălatul dinţilor. Toate 
adunate într’o cutie.

îmbrăcăminte: Un palton de iarnă, o 
cârpă sau un şal pentru eşit în curte. Hai
nele obicinuite acasă, 2 jupoane sau fuste 
de pichet pentru iarnă.

Pentru uniformitate s’au reglementat 
costume uniforme, precum şi şorturi uniforme, 
pe care elevele trebuie să şi le lucreze în 
şcoală.

Uniforma costă 24 cor. fusta şi jacheta. 
Gămăşuţa albă cu moiive naţionale 3 cor., 
3 şorţuri câte 3 cor., pălărie de iarnă şi de 
vară câte 5 cor.

Localul şi direcţia Inlernatu’ui se află: 
Braşov, Şirul Spitalului Nr. 10

Informaţiuni se pot lua fie la Direc
ţiune, fie la presidenta Reuniunii, St. Fân
tânii 31.

Maria B. Baiulescu, loan Lengem, 
presidents. secretar.



312 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 217/1913. (187) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de el. a III a 
Grid, din protopresbiteratul Haţegului, se pu
blică pe baza rezoluţiunei consistoriale din 14 
Maiu a. c. Nr. 5982 Bis./1913 din oficiu nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat.

Cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare să se înainteze subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, iar concurenţii cu ştirea subscrisului să 
se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserica din comună, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări, cuvântare sau celebrare 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

H aţeg , la 7/20 Iulie 1913.
I)r. Cornel Popescu

protopresbiter.

Nr. 425/1913. (186) 1—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea parohiei de cl. IlI-a 

C hergeş şi filia P op eşti se publică nou con
curs cu termin de 3 0  de zile  dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii vor avea a-şi înainta ruga- 
rea însoţită de documentele reeerute subscri
sului oficiu protopresbiteral al Devei în ter
minul prefipt, având a se presenta poporului 
în biserică, cu prealabila încuviinţare a pro- 
topresbiterului în vre o Duminecă sau sărbă
toare, spre a cânta, predica eventual liturghisi.

Deva, la 5 Iulie 1913.
Oficiul protopr. gr.-or. al Devei.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al 8-lea de 

învăţător la şcoala confesională gr. or. rom. 
din P oiana (Pólyán), protopresbiteratul Mer- 
curei se deschide concurs cu termin de 15 
zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. 100 cor. salar fundamental solvibil 
din fondul bisericei.

2. Relut de cvartir şi grădină în senzul 
legii nouă din anul 1913.

3. Restul salariului de llOOcor. ajutor 
dela stat votat deja sub Nr. 31980/1913 Mi
nisterial.

Concursele instruate conform normelor 
d n  vigoare sunt a se înainta în terminul pres
cris oficiului protopopesc al Mercurei.

Concurenţii înainte de alegere, au a se 
prezenta la biserică în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare pentru de a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic, şi pentru a face cunoştinţă cu 
poporul.

Dela candidatul ales să pretinde ca în 
Dumineci şi sărbători să cerceteze biserica, 
resp. să conducă pe elevii săi îq biserică spre 
a'cânta răspunsurile liturgice.

.P o ia n a ,  din şedinţa comitetului par. 
ţinută la 14/27 Iulie 1913.

Hie G eorgescu  loan T anase
preşedinte. notarul com.

Nr. 703/1913. (188) 1 -3
Cu consenzul meu:

Avr. S. Pecurariii
protopresbiter.

Nr. 410/1913. (189) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa II 
(a doua) B ozeş, în protopresbiteratul Geoa- 
giului, după-ce alesul paroh Nicolae Fara a 
fost ales în comuna-i natală, se publică nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea de'a stat a dotaţiei preoţeşti.

Cererile instruite conform Regulamen
tului sunt a se înainta subscrisului în termi
nul deschis, iar reflectanţii sunt poftiţi a se 
prezenta în comună cu ştirea protopopului 
spre a se face cunoscuţi poporului.

G eoagiu , 15/28 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
loan Popovici

protopop.

Vindere de moşie.>
Vreau să-mi vând moşia mea din comi

tatul Bihorului lângă Oradea-mare în preţul 
neînsemnat de 295 cor. jugărul unguresc. 
Mopa constă din 1000 jugăre dintre cari 400 
jugăre arat, restul pădure şi păşune. Locul 
de arat zace la şes, celalalt colină şi pădure 
foarte acomodat pentru păşune. Castelul şi 
edificiile aparţinătoare în stare bogată. Numai 
reflectanţi serioşi să se adreseze la I>r. Va
sile Bőzermény, Oradea-mare, Szé- 
cheny-tér Nr. 1. (191) 1—2

Pădure şi păşunat de vânzare.
In comitatul Bihorului în partea româ

nească sunt de vânzare 1400 jugăre de pă
dure de fag şi păşune între cari şi cam 200 
jugăre loc de arat, preţul jugăruiui 210 cor. 
Amortizaţiune favorabilă, precum şi condiţii 
uşoare de plată. Ţinut muntos, dar încun- 
giurat de ape. întrebări la Dr. Vasile 
ISözerniény, Oradea-mare, Széckeny- 
tér Nr. 1. (192) i_2

Apa m inerală natu ra lă

„ H E B E “
din Sângeorgiul-rom ân.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin 
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la racbitism, osteomielită, osteoporosă;
e) la catarh de beşieă şi rărunchi;
/) la haemorrkoide;
g) la boalele catarbale de laringe şi 

plămâni;
Ca epă de masă are un gust plăcut, şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Aceas'ă apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
chingen, Gleiekenberg, Bilin, din Málnás, 
Bikszái.

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit general peutru Sibiiu şi jur la
Kg ng nía

a42) 8— N. ONIŢIU, Sibiiu.

Le vânzare.
La administraţia acestei foi sunt de

puse spre vâDzare tre i co lecţii a le „L ucea
făru lu i“, nelegate, de pe anii 1910, 1911 şi 
1912, ediţie simplă, cu preţul de 3 0  coroan e. 
La cerere să vinde şi de pe câte un an, 
numai cu 12 coroan e.
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Atelierul teelinic de dantist al lui

E. Dieker
e s t e  d .e ' n o u  d e s c l u i s .

G90) 1 -3

P rem iat cu m edalia c e a  m are la expoziţia  m ilenară din B udapesta  în 1896.
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I T J  NOVOTNY
Î11 Timîşwara-Fabrli

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mal mu'ţ; 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133) 7-52

C l o p o ţ e l ©  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că an clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul da 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _  ______________ ___
rea de scanne de fier bătut, de sine stătătoare, pentru praadjustarea clopo 
t îlor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spi e turnarea de toace Se metal

Preţcuranturi ilustrate gratis.
TTTTTTnk±AáÁá * 4 „ M  I M f f  f f  M  M  V I 1 f  M  M  1 « v  „  f i  f  M  V M  P- - • - 1 ţ * M éé
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Viiüifiie R a n ,
ea$© mare magazin de ghete la „Cisma mare roşie“ e=$ö 

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Nr. 7 S I B I I U
Şi

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 16

m r - cm. p r e ţu r i  ie f t in e ,
J P  r  e ţ i a r i l e :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8 =  „ 4 - 5  
Ghete do copu 29-34 =  „ 5 - 5
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 -3 9 = ,,  7 -9  j d f ä ä g
gheto |um .p. dame „ „ „ „ „...................„ 4 - 1 4  /  J W
Ghete lnaitep. dame,, „ „ „ ........................ „ 8 - 1 4  /  \ j / ____ ~ § P tW
«hete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. do Kalv ori wichs „ 7 — BW  
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box „ 9 50 A j l Ä Ä f  
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „ „ 10-— Ä ?
Ghete de ale Iui Kobrák „ „ „ „ „ „ „ 14 —
Ghete Oslaria „ „ „ „ „ „ „ 12-- —
Ghete americane „ „ „ „ „ „ „ 13 -  
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . p 16*—
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile n 20—

Mare asortim ent în 
ghete de vară sure din piele de 
c e rb  cu şireturi întregi şi juma-
taţi pentru dame, bărbaţi şi copii |ÍÍf 

eu peţurile cumpărării JllNillf ™ 
de cor. 5*50, 7*50, 9 ’5 0  şi 13*50.

Principiul meu e: câştig puţin — şi învârtire mare I
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 23 —
1 ■

Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETR A SC U77 5
S i b i r u . ,  s t r a d a  O i s n ă u d i e i  3 0 .  — T e l e f o n a  l iT r .  IT ’S .

Bogat asortată cu cele mai bune şi fiue stofe se primesc şi execută ——

Reverenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. - 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (90) 12-

Sprigrirlţl Ind/o-stria, romoAanLa,- __

Premiat:

Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

ţtaUctor responsabil Teodor V. Păcăţiaa, Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezanj,




